

LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1909

DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XVII

Redacción: Avenida de la Estación. Letra D. Bajo

Viernes 10 Julio de 1925

Teléfono núm. 90

Núm. 4.403

LA CHINA SELGAS 12 LORCA

Esta casa pone en conocimiento del público, que ha recibido un completo surtido en PAÑERÍA y FORRERÍA para la presente temporada, de las mejores Fábricas, pudiendo responder esta casa de las clases de los artículos y del colorido de los mismos.

El lema de esta casa es servir al comprador con los mejores generos, y dar los precios más económicos.

LA CHINA

La casa que más barato vende

HELA DOS

PEPE MIRALLES

el popular turrero de JIJONA ofrece al público en su nuevo establecimiento

Calle de Alonso el Sabio 2

los riquísimos helados: Turrón de Jijona y de Nieve

Mantecado :: Chocolate :: Avellana y los sin rivales Quesitos Americanos

:: Horchata :: Limón y Agua de cebada ::

También tiene a la venta el clásico Turrón de Jijona, Pasteli los "Goria" Peladillas y Garrapiñadas.

Se sirve a domicilio.

Para LA TARDE

COMENTARIOS DE ACTUALIDAD

POR LA SALUD Y CULTURA DE LOS NIÑOS

El Real decreto de 17 de diciembre de 1922 en su artículo primero dice así: «Todos los Ayuntamientos están obligados a instalar y conservar las Escuelas Nacionales de Primera Enseñanza en locales que reúnan condiciones higiénicas y pedagógicas para la educación de los niños comprendidos en la edad escolar, y a proporcionar a sus Maestros vivienda capaz y decorosa».

Como las obligaciones de Beneficencia, Sanidad e Instrucción pública, han de ser atendidas con preferencia por los Ayuntamientos, se han dirigido varias circulares para su cumplimiento de las cuales copiamos, de un importante diario, la siguiente:

«Dispone el Real decreto de 5 de Mayo de 1913 y otras disposiciones vigentes posteriores, que durante las vacaciones, los Ayuntamientos repararán e higienizarán los locales y casas en que se hallen instaladas las Escuelas. La más elemental previsión higiénica y el interés que exigen la salud, alegría y cultura de los niños, deberían ser motivos más que suficientes para cumplir tan ineludible deber, estableciendo las Escuelas en edificios adecua-

dos, sobre todo, con mucha capacidad, luz y ventilación. Ciertos gentes cualquier local consideran bueno para escuela y casa del Maestro; en cambio el cine, el salón de baile, el circo, el casino y otros centros de malgastar tiempo, salud y dinero, han de ser los mejores edificios del pueblo. ¿No pone esto de relieve el concepto mediocre que tenemos de los problemas que afectan a la salud y educación de nuestros hijos, así como también la apatía, indiosincrasia y egoísmo con que procedemos? Como el daño que se infiere es tan grande, por tanto abandono, hay que proceder con la mayor energía para repararlo. Por ello se recomienda a los Ayuntamientos la obligación de adecuar e higienizar los edificios-escuelas aprovechando el periodo de vacaciones. En el caso de no realizar las obras necesarias para subvenir a dichas necesidades, los Sres. Maestros lo pondrán en conocimiento de los Inspectores, para que, intervinieron los Sres. Delegados gubernativos—factores valiosísimos para conseguir las mejoras necesarias y en último término el Excmo. Sr. Go-

LA VALENCIANA :: Zapatería

Esta Casa ofrece al público en general un inmenso surtido de todas clases. Además ha recibido para la temporada de VERANO gran variación de modelos en lonas. Varios con adornos charoly ante para Señor y Caballero, y especialmente en zapato de lona con piel o goma, marca A. B. C. garantizado.

Grandes existencias en Sandalias varias clases y colores. Zapato lona Blanco con piso de goma para caballero, 8,00. Para Primera Comuni3n, Variedad de Modelos en cabriulla y onas

ZORRILLA-LORCA

DOCTOR DELGADO RUBIO OCULISTA

Del Instituto Oftálmico Nacional

CORREDERA 19 (CASA DE FRIAS)

CONSULTA DE 10 a 1 y de 3 a 5

ESPECIALMENTE A HORAS CONVENIDAS

GRATIS A LOS POBRES

HELENIA

El bello ideal de la mujer

Jabones, polvos malva, extractos, Colonias, crema dentífica insuperable, lápices carmín, polvos concentrados, surtido en colores y pulverizadores precios de Fábrica.

Visite "La Tienda Blanca"

bernador Civil, cese toda negligencia o causa que demore la instalación de las Escuelas en locales con las más indispensables condiciones de capacidad e higiene».

Si un sabio y eminente pedagogo, publicista contemporáneo sienta el principio axiomático educacional de que «La graduación de enseñanza en locales ad hoc, hace de cada maestro un especialista, equivalente al triple de factores en el producto intelectual de su valor escolar, otra gloria de España en la ciencia médica, asevera con su autoridad irrefutable, que, debiendo ser la escuela el gimnasio moral, intelectual y físico de nuestras juventudes, es, con sus pésimos locales, un activo matadero de la nobleza del niño. No ha muchos días, al constituir los Tribunales para niños, decía una de nuestras autoridades científicas, que el que descuida voluntariamente la educación de la infancia, comete impunemente un crimen de lesa humanidad.

Son axiomas fisiopsicológicos, y, por tanto, verdades que no necesitan demostrarse, que la higiene es la base de la salud como la salud lo es de la vida de actividad. La actividad del trabajo, el trabajo de la honrad-

la honradéz de la bondad y la bondad de la felicidad temporal y eterna. Estos enunciados corroboran la sátira pedagógica de Juvenal: «Pidamos a Dios un alma sana en un cuerpo sano». Igualmente se fundan en estos principios los sistemas de educación de Locke y Basedow, que, mixturados y escardados de sus errores, en armonía con los sentimientos cristianos y necesidades de los tiempos, se hallan adoptados, hoy día, en nuestras escuelas; proscribiendo el sistema de Rousseau, puesto que el hombre no se debe a sí mismo; se debe por naturaleza y esencia a su familia; y se debe como medio de llegar a Él por el amor a sus semejantes, que constituyen la gran patria universal por extensión; y se debe a su patria nacional y natal, por comprensión; pues no en vano el nombre de patria es patrium o derivado de padre y el género femenino de madre, por dar aquél su inteligencia, su trabajo y su valor y ésta su amor, sus cuidados e inteligencia por sus hijos, para que estos ofrenden todo por amor a Dios, al prójimo y a la Patria.

Empero si de lo expuesto, se deduce que siempre fué preocupación constante del educador

consciente, la salud de sus educandos, y como base, la higienización de sus escuelas, lo es doblemente, por necesidad, en los tiempos presentes, en que el trabajo intelectual y físico excesivo por las exigencias multiplicadas del vivir tendencioso al aumento de placeres, hace que el factor humano pierda en vigor y salud lo que progresa en su estética ególatra, comodidad e intelecto. Tanto es así, que los verdaderos patriotas, véuse obligados, unos por deber y vocación y otros por caridad y conciencia, a dedicar—como verdaderos héroes del bien obrar—sus energías, ciencia y recursos a contrarrestar los perniciosos efectos, aumentando, por necesidad, los hospitales, casas de salud, sanatorios, reformatorios y correccionales, por cuanto aquéllos efectos siegan millones de vidas en plena juventud y lozanía, restando a la humanidad tan valiosos factores por excelencia.

Dicenlo los congresos, asambleas y reuniones de eminencias médicas, las sociedades y juntas antituberculosas, de anomales y de protección y tribunales para niños, invirtiendo, en ello, triple de recursos que debieron emplearse en construir escuelas higiénicas, con mucho sol, aire, luz y agua y grandes patios y jardines, para prevenir y no tener que curar, muchas veces, lo incurable.

Sagra la obligación es la de atender a la salud y cultura de los niños. Bienaventurados los que al finilar su misión terrenal, puedan escribir con sus virtudes, cual los jinetes espartanas con su sangre en las Termópilas: «Viveiro, ve al Padre celestial (allí Esparto) y dile que sus hijos... cumplieron con su deber!»

JUAN MAYORDOMO

Maestro Nacional

(Continúa)

ABANICOS

Lo más nuevo de esta temporada Casa Meseguer PLAZA CONSTITUCION

PASANDO EL RAT0

Por los aires

Dentro de muy poco tiempo, sino varían las cosas, eso de las subsistencias será una palabra tonta, pues a fuerza de elevarse el precio que hoy tienen todas se acordará uno de aquellas